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4TPM205U: Algorithmique des tableaux: feuille 2

Itérer ave
 la bou
le while

Travaux dirigés sur ma
hine

Télé
harger le �
hier http://dept-info.labri.fr/ENSEIGNEMENT/algotab/sr
/tp02.py

Il 
ontient des fon
tions utilisées pour les tests. Vous pouvez y ajouter les fon
tions demandées.

Exer
i
e 1

1. Tester la fon
tion sommeChiffres vue en TD.

2. É
rire une fon
tion sommeChiffresRangPair qui retourne la somme des 
hi�res de rang pair

d'un nombre entier n passé en paramètre (le 
hi�re le plus à droite est 
onsidéré 
omme étant

de rang 0). Par exemple, si n vaut 5741, la fon
tion retournera 8, 
'est-à-dire 7+ 1.

3. É
rire une fon
tion qui retourne la somme des 
hi�res de rang impair d'un nombre n passé

en paramètre. Cette fon
tion appelera la fon
tion sommeChiffresRangPair. Tester 
es deux

dernières fon
tions en exé
utant la fon
tion fournie dans le �
hier tp02.py.

Exer
i
e 2 � É
rire et tester les fon
tions du TD simulant des expérien
es de lan
ers de dés :

nbLan
ers6(), nbLan
ersDouble(), moyenneTentativesDouble(n) et nbLan
ersPourSomme(n,

valeur).

La fon
tion lan
erDe(), qui retourne aléatoirement un entier entre 1 et 6, est fournie dans

le �
hier tp02.py. Elle utilise une fon
tion du module random de python.

Exer
i
e 3 � Un nombre entier n est divisible par 11 si les sommes de ses 
hi�res de rang pair

et de rang impair sont égales modulo 11. Par exemple, si n vaut 387958948949, votre fon
tion

retournera True 
ar les sommes de ses 
hi�res de rang pair et impair font respe
tivement 47 et

36, et (47 mod 11) = 3 = (36 mod 11).

Utiliser 
ette propriété pour é
rire une fon
tion booléenne multipleDeOnze(n) qui, sans

utiliser l'opérateur % ni la fon
tion reste, retourne True si n est un multiple de 11 et False

sinon. Pour 
e faire vous tirerez partie de la propriété mathématique (a mod k) = (b mod k) si

et seulement si a− b est divisible par k.

Exer
i
e 4

1. É
rire une fon
tion ra
ineEntiere implémentant l'algorithme demandé dans la feuille de

TD#2.

2. Utiliser 
ette fon
tion pour é
rire une fon
tion ra
ineAppro
hee(n,d) a�
hant la valeur

appro
hée par défaut à 10−d
prés de

√
n. Par exemple, ra
ineAppro
hee(2,1) a�
hera 1.4

et ra
ineAppro
hee(2,3) a�
hera 1.414.

Exé
uter la fon
tion testeRa
ineCarree fournie dans le �
hier tp02.py.
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Exer
i
e 
omplémentaire 1 � (Multipli
ation alexandrine)

Pour multiplier deux entiers naturels x et y, on répète, tant que y n'est pas nul, la double

opération suivante : multiplier x par 2 et diviser y par 2 (quotient entier). Le résultat est égal

à la somme des multiples de x 
orrespondant à des quotients de y impairs (le 
ouple initial


ompris).

Cela revient à déterminer la suite :

{

(x0, y0) = (x, y)

(xn+1, yn+1) = (2xn,
⌊

yn

2

⌋

)

où

⌊

a
b

⌋

dénote mathématiquement la division entière de a par b.

Le produit xy est égal à la somme des xn pour lesquels yn est impair.

1. Faire tourner l'algorithme pour 
al
uler 7× 9 (donner le tableau des valeurs su

essives de n,

xn et yn).

2. É
rire une fon
tion multipli
ationAlexandrine implémentant 
et algorithme.

Déterminer, en fon
tion de x et de y, le nombre d'opérations élémentaires e�e
tuées (multi-

pli
ations par 2, divisions par 2, 
omparaisons, additions).

3. Sur le modèle de la multipli
ation alexandrine, imaginer un algorithme permettant de 
al
uler

xn.

Exer
i
e 
omplémentaire 2 � (Convergen
e de l'approximation de la ra
ine 
arrée)

L'exer
i
e 6 de la feuille de TD ma
hine de la première semaine demande d'é
rire la fon
tion

sqrt(x) (qui retourne une approximation de

√
x) et de la tester ave
 les valeurs x = {2, 3, 4, 10}

et n = 10.

La tester maintenant ave
 x = 1000.

On 
onstate que la 
onvergen
e est lente, on n'est pas sûr que 10 itérations su�sent pour

obtenir une bonne approximation de la ra
ine. Rempla
er la bou
le for par une bou
le while

pour 
ontinuer le 
al
ul tant que la di�éren
e entre deux termes 
onsé
utifs est plus grande que

0.0000001. Tester ave
 x = 100000.
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